Les Sciences de la vie et de la Terre 

au baccalauréat général, série scientifique

à compter de la session 2013

Coefficient : 6
Coefficient : 8 pour les candidats ayant choisi cette discipline comme enseignement de spécialité


L'épreuve de sciences de la vie et de la Terre comporte deux parties : une partie écrite, comptant pour 16 points sur 20, et une partie pratique avec évaluation des compétences expérimentales, comptant pour 4 points sur 20.

Structure de l'épreuve écrite

Durée : 3 h 30

Cette épreuve a pour objectif de valider la maîtrise des compétences acquises dans le cadre du programme de la classe de terminale. Les connaissances et capacités mobilisées dans les programmes des classes antérieures à la classe de terminale ne constituent pas le support principal des sujets composant l'épreuve ; certains sujets peuvent toutefois conduire les candidats à les mobiliser. L'ensemble de l'épreuve écrite s'appuie sur la totalité du programme. 
Partie 1 : Evaluation de la maîtrise des connaissances acquises

« Cette partie permet d'évaluer la maîtrise par le candidat des connaissances acquises. Le questionnement peut se présenter sous forme de question de synthèse et/ou de QCM. Il prend éventuellement appui sur un ou plusieurs documents. »

Cette partie est notée sur 8 points.

Partie 2 : Evaluation de la pratique du raisonnement scientifique et de l'argumentation. 

Elle est subdivisée en deux exercices :

Exercice 1 : 
« Il permet d'évaluer la capacité du candidat à raisonner dans le cadre d'un problème scientifique proposé par le sujet, en s'appuyant sur l'exploitation d'un nombre réduit de documents. Le questionnement peut être formulé de façon ouverte ou sous forme de QCM. »


Ce premier exercice est noté sur 3 points.

Exercice 2 : 
« Cet exercice permet d'évaluer la capacité du candidat à pratiquer une démarche scientifique dans le cadre d'un problème scientifique à partir de l'exploitation d'un ensemble de documents et en mobilisant ses connaissances. Le questionnement amène le candidat à choisir et exposer sa démarche personnelle, à élaborer 

son argumentation et à proposer une conclusion. »

Ce second exercice est noté sur 5 points.

Tableau récapitulatif de la structure de l’épreuve écrite
	Structure de l’épreuve
	Questionnement
	Supports

	Partie 1
	Maîtrise des connaissances acquises
	Synthèse

et/ou

QCM
	Aucun document

ou

Un/plusieurs documents

	Partie 2
	Exercice 1
	Question ouverte

ou

QCM
	Un ou deux documents

	
	Capacité à raisonner à partir de l’exploitation de documents scientifiques
	
	

	
	Exercice 2
	Question amenant le candidat à choisir sa démarche personnelle, à élaborer son argumentation et à proposer une conclusion
	Plusieurs documents

	
	Capacité à mener une démarche scientifique à partir de documents tout en mobilisant ses connaissances
	
	


Evaluation et notation

Exemple de barème pour une synthèse dans la partie 1 : 
	Synthèse pertinente

(effort de mise en relation, d'articulation, des connaissances)


	Synthèse maladroite ou partielle

(peu de mise en relation, d'articulation des connaissances)

	Aucune synthèse



	Éléments scientifiques complets
	Éléments scientifiques partiels


	Pas d’éléments scientifiques (connaissances)

répondant à la question traitée

	Rédaction et/ou schématisation correcte(s)
	Rédaction et/ou schématisation maladroite (s)
	Rédaction et/ou schématisation  correcte(s)
	Rédaction et/ou schématisation maladroite (s)
	Rédaction et/ou schématisation correcte(s)
	Rédaction et/ou schématisation maladroite (s)
	· Rédaction et/ou schématisation correcte(s)
	· Rédaction et/ou schématisation maladroite (s)
	· 

	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0



Exemple de barème pour l’exercice 2 dans la partie 2 : 

	Démarche cohérente qui permet de répondre à la problématique
	Démarche maladroite et réponse partielle à la problématique
	Aucune démarche ou démarche incohérente

	Tous les éléments scientifiques issus des documents et des connaissances sont présents et bien mis en relation. 
	Des éléments scientifiques issus des documents et/ou des connaissances bien choisis et bien mis en relation mais incomplets.
	Des éléments scientifiques issus des documents et/ou des connaissances bien choisis mais incomplets et insuffisamment mis en relation.
	Quelques éléments scientifiques issus des documents et/ou des connaissances bien choisis mais incomplets et insuffisamment mis en relation
	De rares éléments scientifiques parcellaires  issus des documents et/ou des connaissances, et juxtaposés

	5 points
	4 points
	3 points
	2 points
	1 point


Comme pour la synthèse, l’examinateur évaluera tout d’abord la qualité de la démarche au regard de la problématique posée.
Évaluation des QCM
Les QCM prendront la forme de 4 affirmations par question avec une seule bonne réponse. Les points ne seront donnés que si la seule bonne réponse est cochée. Pas de points négatifs.
Ce qui signifie que…





Cet exercice va plus loin qu’une simple restitution même organisée des connaissances. 


Le candidat devra mettre en relation et articuler des éléments scientifiques judicieusement choisis parmi ses connaissances et/ou les documents proposés. Ces éléments scientifiques peuvent être tirés d’un voire deux thèmes du programme officiel.








Ce qui signifie que…





Dans le cadre de son raisonnement, le candidat doit pouvoir extraire des informations et les mettre en relation pour pouvoir résoudre le problème scientifique posé.








Ce qui signifie que…





( L’exercice comporte plusieurs documents.


( Le candidat doit mobiliser des connaissances judicieusement choisies et les mettre en relation avec les éléments scientifiques tirés des documents.


( Plusieurs démarches scientifiques sont possibles (pas de réponse type attendue). La rédaction pourra aussi prendre la forme d’un compte-rendu de recherches, d’un article de presse, d’un compte rendu d’excursion.


( Face au problème scientifique, le candidat doit aboutir en fin d’exercice à une conclusion étayée par des éléments de preuve (ou arguments).


(Aucune étude exhaustive des documents n’est attendue. Le candidat doit utiliser les éléments scientifiques issus des documents à bon escient et en accord avec le sujet.








Comment comprendre ce barème ?





( La réponse du candidat est envisagée dans sa globalité, en tenant compte à la fois du raisonnement scientifique, de la cohérence de la démarche au regard de la problématique posée et de l'intégralité des informations saisies ou mentionnées.


( L’examinateur évalue tout d’abord la qualité de la synthèse. Elle doit être claire, démonstrative, consistante. Les connaissances doivent être articulées. En cas de hors-sujet important, la synthèse ne peut pas être pertinente, la copie pourra donc obtenir au maximum  6 points sur 8. 


( L’examinateur évalue ensuite le contenu (éléments scientifiques) puis la rédaction (syntaxe, orthographe/grammaire, soin…).











